

俄罗斯提速战略导弹更新换代



确保核大国地位

俄罗斯2009年开始研制作新型重型液体燃料洲际导弹，以替换即将退役的R-36M2“部队长官”（北约称为SS-19“撒旦”）和UR-100N UTTH（北约称为SS-19“短剑”）导弹。根据目前公布的信息，“萨尔玛特”导弹自重100吨，采用液体燃料发动机，能携带10到15枚分导式核弹头。弹头采取先进的突防技术，据称能突破现有反导系统，可从不同方向对多个目标进

行识别攻击。导弹射程达1.7万千米，可飞越南极或北极，精准攻击地球上任一目标。军事专家认为，“萨尔玛特”导弹一旦部署，将成为俄核武库新的杀手锏，对美国等构成巨大威慑。这一导弹研制进程加快，也因此引起西方媒体高度关注。而俄军方发布的消息说，“萨尔玛特”导弹将于2018年到2019年开始装备俄战略导弹部队。

俄研制新型战略导弹，提速核武器的

更新换代，首先是维护国家安全和保持核大国地位的需要。俄总统普京曾明确表示，核武器仍将是防止核军事冲突和常规军事冲突的重要因素；俄的主要任务是“保持足够水平的核遏制潜力”。此外，拥有先进核武器也是俄作为大国的象征之一。因此，尽管经济起起伏伏，俄罗斯一直竭力维护自苏联继承来的核武库，力图保持与美国在核力量方面的大致平衡。

更新老旧核导弹

由于履行核武器削减条约、核武老旧问题严重、经济境况不佳等因素，总体来说，俄战略核力量多年来呈缩减态势。资料显示，苏联解体后，俄从苏联继承了2000多件战略核武器运载工具和1万万多枚核弹头。虽然确切数据难以掌握，但到今天，俄战略导弹部队列装的洲际导弹和核弹头的数量相比苏联时期应已大大减少。

目前，苏联时期列装的许多战略导弹已到使用年限，一些已超期服役。现役的R-36M2“部队长官”和UR-100N UTTH导弹部署于上世纪70年代末到90年代初，而RS-12M“白杨”导弹1985年开始部署。这些战略导弹从本世纪初开始陆续退出战斗序列。俄罗斯近十年来采取各种措施改造养护，希望延长这些战略导弹的使用寿命，但到2020年前后，老旧导弹将无

法继续服役。俄维护核大国地位的重要着力点是研制作新型陆基战略导弹。根据俄2020年前的武器换装计划，俄将投资约7000亿美元用于武器装备更新，其中10%用于战略核力量更新换代，主要包括研制作能携带核弹头的陆基新型战略导弹、为海军装备新一代“北风之神”战略核潜艇并配备新型“布拉瓦”潜射核导弹等。

应对新形势需要

加速更新战略导弹，也是俄应对美国等北约国家在东欧部署导弹防御计划以及地缘政治新形势的需要。军事专家葛立德认为，在俄罗斯与北约的战略实力抗衡中，俄“三位一体”战略核力量体系正在升级换代，这是维系其大国地位的重要王牌，也是与美国讨价还价的重要筹码。

普京曾强调，俄新型战略武器将“能够突破任何反导防御系统”。近年来，俄研制作新型战

略导弹的主要方向就是针对反导系统的突破能力。俄制“白杨”-M、“亚尔斯”战略导弹和即刻部署的“萨尔玛特”导弹，不仅打击能力强，飞行速度快，同时都具有极强的突防能力。

此外，战略导弹研发生产本土化也是俄努力的方向。例如，R-36M2“部队长官”等战略导弹由乌克兰的“南方”设计局设计，很多生产环节也分布在乌克兰等国。而据俄媒报道，“萨尔玛特”导弹的研制和生

产将全部由俄科研机构和企业完成。

不过，对经济实力远逊于美国的俄罗斯来说，研制作新型战略导弹、维护与美国实力相当的核武库，长期看任务艰巨。俄未来战略核力量走怎样的发展道路，俄国内也存在不同看法。无论如何，打造本国国力能够承受的战略核力量，维护国家安全和全球战略均势，无疑仍将是今后俄国家根本利益之所在。
（新华社电）

俄罗斯马克耶夫国家导弹中心网站日前公布一张新型RS-28“萨尔玛特”洲际战略导弹的外形设计图，引起西方舆论哗然。据西方媒体报道，这一新型导弹具有巨大杀伤力，一枚足以摧毁法国面积大小的国家。

“萨尔玛特”导弹设计图的公开表明，俄罗斯新一代战略导弹的研制工作正加紧进行。“萨尔玛特”导弹究竟是一种什么武器？它的威力是否真如媒体猜测？俄公布新型战略导弹的设计图有何用意？俄为何加速新型战略导弹的研制计划？